

ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca 155. szám. Gergurov-féle házban.
Eova minden, a lap szellemi és anyagi részét illető köz-
lemények intézendők és minden díjak fizetendők.

A bácsamegyei nemzeti párt hivatalos közlönye.
Megjelenik hétfő s ünnepek utáni napok kivételével minden nap.
Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
Dr. MOLNÁR GYULA.

Előfizetési árak:
Egész évre 12 frt. — Félévre 6 frt. — Negyedévre 3 frt.
Egy óra 1 frt. 20 kr.
Egyes szám ára 5 kr. a vasárnapi szám 10 kr.

A v á l s á g.

A fuzió.

Budapest. jan. 8. (A „Z. és V.“ er. táv.) A szabadelvű pártban ma délután szűkebb körű, de következtéseiben nagy jelentőségűvé válható konferencia lesz. Az értekezést Khuen-Héderváry gróf hívta össze a szabadelvűpárt vezető tagjaiból. Jelen lesznek a párt különböző koteriáinak képviselői, ott lesz Bánffy és még Darányi Ignác. A konferencia a 67-es alapon álló többi pártokkal és frakciókkal való fuzióról fog tanácskozni. Ez a tény már magában meglepő lesz az országnak, mert az utóbbi napok eseményei és az ismeretessé vált politikai tendenciák után senki sem remélte, hogy fuzióról — ha csak a kilépettekkel való egyesülésről nem — egyáltalán szó lehessen. Ugy látszik azonban, most már bizonyosnak látszik, hogy Khuen-Héderváry gróf a fuziót kötötte ki annak a föltételnek, a melylyel miniszteriumot alakítani hajlandó. A fuzió egyike azoknak a garanciáknak, melyektől ő felsége előtt függővé tette vállalkozását. Aggódo feszültséggel várhatja az ország, hogy mit végeznek a szabadelvű urak ma délután a bán propozícióival. Négy-öt nap, — ennyit kért a bán a királytól a miniszterium összeállítására s arra, hogy ha ez nem sikerülne úgy, mint tehetné, szabadjon mandátumát a király kezéhez köszönettel visszatenni. Mérlegelni már most is lehet a közel jövő érelyeit, amelyek — a jelekből ítélve — nem a legbiztosabbak arra nézve, hogy Khuen-Héderváry szándékai a megvalósulás stádiumába kerülnek. A fuzió a legérzékenyebb pontja, azt lehetne mondani: Achilles sarka az érdekeit féltő szabadelvű pártnak. Amikor a válság során először került szóba a helyzet súlyá-

val és komolyságával, a félhivatalos válasz — mert nyíltan igen lehetett feleletet hallani — az volt, hogy fuzióról szó sem lehet, hanem csak transzfuzióról, vagyis a 67-es alapon álló többi elemeknek a szabadelvű párthoz való csatlakozásáról. Ezt természetesen vissza kellett utasítani ez „elemek“ önérzetének. A félhivatalos Budapesti Tudósító, mely még mindig a Wekerléék és Bánffy nézeteinek médiuma, tegnap — neszét vévén Khuen-Héderváry törekvésének, igyekezett azt csirájában elfojtani, biztosítván róla mindenkit, hogy:

„Bárminő kívánatosna“ és célszerűek látszik is az irányadó politikások előtt itt úgy, mint amott, hogy a 67-es alapon álló összes elemeknek együttműködése a közel jövőre lehetővé tétessék, az összes körülmények alapos mérlegelése mégis mindenkivel megértette, hogy ily együttes működés, illetőleg új pártalakulás lehetetlenség épp oly időben, s midőn nemes: az az általános eltérések volnaak kiegyenlítőek, a melyek igaz, nem követelik a nemzeti párttól elveik fölföldözését, de a melyek a két párt nézetei és programpontjai közt mégis léteznek, hanem azonkívül a még el nem intézett két egyházpolitikai javaslat tekintetében oly aktualissá vált differenciák is e pillanatban áthidalhatatlan akadályt alkotnak.“

Majd, a helyzet egyetlen remédiuma képen a következő sugalmazott meggyőződését ajánlotta megszívlelésre.

„Ennélfogva komolyan csak arról lehetett szó, hogy a szabadelvű párt sorából e párt programjának változatlanul való fentartásával alkottassék új kabinet azzal a feladattal, hogy a kátralevő két egyházpolitikai javaslatot mielőbb változatlanul a végleges elintézéshez juttassa, a költségvetést mielőbb letárgyalassa és azután az oly számos és fontos másnemű reformmunkához fogjon, ha lehet, a nemzeti párttal való együttműködéssel is“.

Ezek nemesak Futtaky ur meggyőződései, hanem mint mindenki tudja, a legtöbbször azok közül az urak közül, akiket a bán ma konferenciára hívott. Csodának kelt történni, ha ez a — most még egyoldalú — konferencia meghozza azt az eredményt, melyet Khuen-Héderváry gróf s vele az összes közvéleménye is, őszintén óhajt.

A király és Apponyi

Budapest, jan. 8. (a „Z. és V.“ er. táv.) Ismeretes, hogy a kormányválság alkalmából a király elé rendelt politikuskok közül ő felsége majdnem leghosszabb ideig tartó kinnallgatáson fogadta Apponyi Albert grófot. A kormánypártnak ez természetesen fájt s a kormánypárti sajtó — mint rendesen — meg akarta szerezni a sikert egy kis melódiával. Azt írta az egyik ujság — a Fővárosi Lapok, hogy amikor Apponyi kifejtette a nemzeti párt követeléseit és áttért a hadsereg kérdésére, a király félbeszakította e szókkal: „Mein lieber Graf, dass versteh' ich besser!“

Hát bon-mot-nak ez elég érdekes volna, mert a király csakugyan nagy katona. De van a történetnek egy sarkalata hibája: az t. i., hogy egy szó sem igaz belőle. Autentikus forrásból kapott értesítés alapján közzölhetem, hogy a király elejétől végig kiváló figyelemmel hallgatta Apponyi fejtegetéseit s a legbehatóbban beszélt vele éppen a hadsereg kérdéséről.

A holnapi országgyűlés.

Budapest, jan. 8. (a „Z. és V.“ sajtá tudósítójától) Politikai körökben rendkívüli érdeklődéssel néznek a holnapi országgyűlés elé, amelyen a Wekerle-kabinet utoljára fog ülni a piros bársony karszékeken. A közönség érdeklődése is nagy ez ülés után: ma már a Ház fekete tábláján ott fehérlik a fölírás: A képviselőház január 9-iki ülésére minden jegy elfogyott.

Az ülés megnyitása után Wekerle Sándor miniszterelnök fog jelentést tenni a Háznak, hogy az új miniszterium kinevezése még nem történt meg s így kéri a Házat, hogy néhány napig még ne tartson érdemleges ülést. Valószínű, hogy ellenzéki oldalról történő provokációra, Wekerle dr. meg fogja nevezni a Khuen Héderváry Károly gróf szemé-

lyét, mint a ki legfelsőbb megbízás folytán, most foglalkozik az új miniszterium összeállításával.

Mint értesülünk, a nemzetipárt részéről, Horánszky Nándor esetleg Apponyi Albert gróf, a függetlenségi és 48-as párt részéről pedig Justh és talán Ugron, a pártonkívüliek részéről pedig Batthyány Tivadar gróf, vagy az öreg Péchy Tamás fognak reflektálni a belépő miniszterelnök nyilatkozataira. Mindez természetesen attól függ, vajjon nem tulságosan tartózkodó lesz-e nyilatkozataiban Wekerle dr.?

A politikai pikantéria kedvelői előtt kétségkívül csinos látványnak ígérkezik a Bánffy Dezső báró elnöki szereplése is, aki harmadfél heti kormányelnöki-jelöltsége után csak az ország czimere alatt foglal helyet.

Azt hiszik, Szapáry Gyula gróf nyilatkozni fog a pártonkívüliek fuziója dolgában.

Szóval, ha rövid, de mindenesetre nagyérdékű ülésnek ígérkezik a holnapi.

Politikai hírek.

Kilépés a szabadelvű pártból. Lapunk mai számában megírtuk már, hogy Ürményi Bernát országgyűlési képviselő a szabadelvű pártkörből kilépett. A szervező kerület képviselője ez elhatározását báró Podmaniczky Frigyeshez, a szabadelvű párt elnökéhez intézett következő levelében indokolja.

Nagyméltósága Elnök Ur!

Azon álláspontnak ridegségével szemben, melyet az országos szabadelvű párt a hazánk közvéleményét immár két esztendeje majdnem kizárólag foglalkoztató s valóban mélyreható politikai kérdések tekintetében mindinkább elfoglalt, gyakran aggályaim merültek fel s bizonyosan ismeretes előttem, hogy eziránt szerény nézetemet a párt kebelében, melyhez tartozni évek sora óta szerencsem van, alkalomadtán Ismételttem nyilvánítottam

is; miután pedig most, a midőn éppen az említett ridegség oly mélyreható politikai válságot idézett fel, nem voltam képest megnyugvást, de még tájékozást sem szerezni az iránt, hogy az orsz. szabadelvű párt mily irányban fogja keresni és találni a kibontakozást; — cselekvési szabadságomat fenn tartani óhajtom s ehhez képest az országos szabadelvű pártból ezenell kilépek.

Midőn tiszteletteljesen kérék, hogy ezt tudomásul venni méltóztassál, maradok mindig kész híved

Budapest, 1895. évi január 6.

Ürményi Bernát.

A házassági javaslat. Szilágyi Dezső igazságügyminiszter, mint értesülünk, a házassági ügyekben való eljárásról szóló törvény javaslatot egész terjedelmében holnap fogja közzé tenni. A javaslat, melyet Plósz Sándor államtitkár készített és az igazságügyminiszter elnöksége alatt tartott szaktanácskormány eredményéhez képest átdolgozott, értesülésünk szerint 83. §-ból áll és 3 fejezetre oszlik.

I. Fejezet: Eljárás a házassági peres ügyekben. (1—61. §.)

II. Fejezet: Eljárás a házassági perben érvényesíthető vagyoni jogi keresetekre nézve. (62—71. §§.)

III. Fejezet: Vegyes és átmenti intézkedések (72—83. §§.)

A javaslat sulypontja a tulajdonképpeni, vagyis a házassági jogról törvényen alapuló házassági perek szabályozásán, nevezetesen a házasság semmisségét, megtámadását, felbontását és az ágy s asztaltól való elválasztást tárgyzó perek szabályozásán fekszik.

„Az utolsó öt év”, ez a címe annak a röpiratnak, melyet Busbach Péter képviselő írt s melyben az utolsó öt év történetét mondja el a kormánypart kötelékében szerzett közvetlen tapasztalásai alapján. A röpirat megdöbbentő leplezetlenségében mutatja be a kormánypartban üzött politikát, melyről e röpirat adatai után senki sem mondhatja, hogy azt hazafiság helyett nem a legzsinikusabb hatalmi érdek diktálta. Iztetőül álljanak itt a röpirat következő részei:

Tisza Kálmán miniszterelnökségének utolsó hónapját jellemezvén, ezeket mondja: A szabadelvűpárt csüggedten állott mellette. A szigorú fegyelem, mely benne uralkodott és az a megszokás, hogy minden kérdésben a vezer védje kormányzatának összes ügyeit, elszoctatta pártját az önállóságtól és a kérdésekről való küzdelembe állástól annyival is inkább, mert ha a szabadelvű párt valamely tagja fel akart szólalni, azt rende-

sen tudatta a „generálissal”, kinek stereotip felelete azt volt: „anyagot adtok az ellenzéknek az ügy húzásához”.

A klub helyiségeiben lehorgasztott főkötőt, suttogó hangon elmondott észrevételeket, bátoratlan bírálatokat és a felett, hogy a miniszterelnök ugyanazon módosításokat, melyeket saját párttagjaival szemben visszatartott, az ellenzékfő elfogadta, csöndes megütözközést, de a mellett önmegadásra való megjegyzéseket lehetett hallani.

Husz millió forint — hamu. Az osztrák-magyar bank bécsi palotájában e héten husz millió forint váltak hamuvá. Ekkora értékű elrogyolódott bankjegyet égetnek ugyanis meg a bank kiküldött bizottsága előtt. A bankjegyeket vaskosarakba teszik s addig forgatják ezeket a tűzben, míg a bankók porrá égnék. Azután a bizottság kostatálja, hogy a husz millió forint egészen megégett s azzal vége az autodafének.

Körlevél a román akció ellen. Bauszern Guido Fogarasmegye főispánja a következő körlevél egy-egy példányát megküldte mindama fogarasmegyei lakosnak, kikről ez ideig tudva van, hogy a múlt évi november hó 28-án Nagyszebenben tartott tanári gyűlésben megjelentek.

A nagyméltósága m. kir. belügyminiszter ur 1894. június 18-án kelt 321. számú magas rendeletével betiltani méltóztott a fennállott ugynevezett román nemzeti párt működését, mert erre törvényes jogalappal nem birt. Mindazonáltal a múlt évi november 28-án Nagyszebenben tartott román gyűlésben az a határozat hozott, hogy a betiltott párt működését e magas rendelet dacára folytatni fogja.

Mint hogy ezen határozat törvénytelen módon, az érvényben álló szabályok megsértésével hozott, a nagyméltósága m. kir. belügyminiszter ur mult hó 7-én kelt 1488. sz. rendeletét méltóztott hozzáam kibocsátani, melyben ő nagyméltósága, hivatkozván a kezdetben idézett és a fennállott ugynevezett a román nemzeti párt működésének betiltására vonatkozó mult évi 321. számú magas rendeletére, egész határozottan kinyilatkozati méltóztott, hogy ezen magas rendelet ne tartása, illetve az abban foglalt tilalom megszegése az 1879. évi XL. törvénycikk 1. szakasza értelmében kihágást képez és hogy mindenki, — a ki ily irányu gyülekezeten részt vesz, vagy ilyen gyülekezet összehívásában közreműködik, az 1879. évi XL. t. c. 16. §-ánál fogva a fent idézett belügyminiszteri rendelet alapján 15

TÁRCSA.

Nem leszek többé képviselő.

(A „Z. és V.” eredeti tárczája.)

A mint tárczám cziméből láthafja mindenki, — a ki elolvassa, — már voltam képviselő. Végtelen sajnálatomra, a nyugati sz. i. kerület képviselőválasztásán 1- mondd: egy szótöbbséggel megválasztott, — s a harmincz napi kérvényezési határidő fenn tartásával igazolt képviselő voltam, kinek megválasztása ellen, öme határidő leteltével sem adtak be petítiót, daczára, hogy egy szavazattöbbséggel történt megválasztásom tetemes anyagi áldozatba — huszonkilencz krajczárba — került.

Bármily hihetetlennek tünik is ez fel, ugy van; de én, a mandátum olcsósága daczára is kijelentem, hogy nem leszek többé képviselő, mert ez az átkozott képviselőség tönkre tette carrieremet. Lehetetlen! gondolják önök t. olvasóim, hiszen manapság az emberek csak azért lesznek képviselőkké, hogy carriert csináljanak! Ez rendesen ugy szokott lenni, de én — mégis illelkező-

leg voltam vele. Igaz ugyan, hogy ellenzéki programmal választottak meg, de hát számtalan eset van rá, miszerint ezen kezdve, lehet a legnagyobb carriert csinálni; s engem mégis a képviselői mandátum tett a világ legnevessegebb emberévé, teljesen tönkre téve pályámat és boldogságomat. Peddig — Isten látja lelkemet — sem a futtatásokra nem jártam, sem csángó pénzeket nem kezeltem, sőt még püspököt sem neveztettem ki, s mégis ez tett pályámon egyidőre lehetetlenné, — a mit fájlalok, — s ez fosztott meg menyasszonyomtól, — a mit nem fájlalok.

Megtengedem, hogy önök is furcsának, sőt talán nevessegeznek találják azt, hogy egy nő akkor hagyja el vőlegényét, mikor annak képviselői minőségére büszke lehet. Hát melyik menyasszonynak ne hizelegne, s melyik nő hiúságot ne legyezne ez a cím: „X. képviselő menyasszonya!” s később: „X. képviselőné?” Hiszen egy képviselő manapság minden lehet, sőt a mostani világosság időkben, még a miniszterelnöki plajbászt is a zsebében hordja. De hát az én menyasszonyom tudta, hogy én még zálogczédulát sem hordok a zsebében; hogy én

miniszterelnök meg akkor sem lehetek, ha a mostani kormányt esetleg követő átmeneti miniszterium élére keresnek is egy „strohmann“-t. Nem ugyan a meglévő képesség, mint inkább a miatt, hogy nem országgyűlési, — hanem szintársulati képviselőnek választottak meg, a nyugati szini kerületben.

Most már ugy-e bár elhiszik, hogy egy szótöbbséggel választottak meg; hogy az huszonkilencz krba került; hogy ez tette tönkre jövőmet és boldogságomat, s végül, hogy nem leszek miniszterelnök sem? — — — — —

— Ez év tavaszán — postatakarék-pénztári könyvemmel zsebemben — Isten kegyelméből és a színházi ügynök hasznával, a nyugati szini kerület naturburscha, — egy hét mulva ismét ott voltam, a hol az eléggé ismert mádi zsidó.

Budapesten felvettem sz előleget és elutaztam a szintársulat állomáshelyére, X. városba. — Megérkezem s az igazgatót éppen irodájában (?) találom, a szinlapok elkészítésével foglalatokodva. — Elbámoltam azon a nagyszerű reklámon, melyet ez a zseniális ember képes volt kieszelni; pld.: „A budapesti városligeti szinkörben több, mint 50

napig terjedhető elzárásra és 100 frtig terjedhető pénzbüntetéssel fog sújtatni.

Mídon címedet ez újabb magas belügyminiszteri rendelet tartalmáról értesitem, komolyan figyelemzettem a mult évi nov. 28-iki román gyűlés kijelentéseinek törvénytelenségeire és ebből kifolyólag hasonló irányban esetleg folytatandó működésének törvényes következményeire.

Fogarás, 1895. jan. 2.

Bauszner Guidó s. k.
főispán.

Városi ügyek.

Hirdetmény. A zombori magy. kir. pénzügyigazgatásnak 95010/II. 894. számú körrendelete következtében, Zombor szab. kir. város tanácsa részéről, a hadmentességi díjnak 1895. évre leendő kivétele tekintetéből ezenel közlőhíre tetetik, hogy mindazok kik a hadi szolgálatra mindenkorra alkalmatlanok, az állítási lajstromból töröltettek: továbbá a kik a katonai szolgálatból oly testi fogyatkozás miatt bocsáttattak el, mely őket keresetképtelenné tette s mely nem a katonai szolgálat teljesítésének következménye, továbbá, a kik az 1868. XII. t. cz. alapján, mint családfentartók felmentettek és az 1889. évi VI. t. cz. életbe lépte után is bár melyekből fel nem avatattak, és végre a kik külföldre költözési engedélyt nyertek és hadmentességi díjzétési kötelezettségük még tart: hadmentességi díjat kötelesek fizetni.

Ezeknek előrebocsátása után az 1880. XXVIII. t. cz. 13. §-a 3. pontja alapján felhivatnak az idézett törvény rendelkezései alá eső hadmentességi díjkötelesek, miszerint 1895. évi február havában azon községnél (városnál) ahol állandóan tartózkodnak: a) polgári állásukat; b) lakásukat; c) a sorozó járást és községet, melyben katonai szolgálat alól felmentettek; d) azon évet, melytől fogva a felmentés számítandó; e) a reájuk a megelőző évben bármely községben kivett összes állami adót; azonkívül: f) azon védőkötelesek, kiknek hadmentességi díjat az említett törvény 11. §-a értelmében a családfő vagy munkaadó fizeti, ennek nevét és megelőző évi adóját, illetőleg lakását a községeknél, illetve városoknál ingyen kapható nyomtatványon, köteleességszerűleg okvetlenül jelentsék be.

A bejelentés megtörténte után, a munkaadó személyében netalan változás ugyanott utólag bejelentendő.

Ezen adatok bejelentésének elmulasz-

tása az idézett törvény 20. §-a értelmében a kivandó hadmentességi díj három egész hatszoros összegének megfelelő penzbírságot von maga után.

HIREK.

— A „Zombori Népkör“ f. hó 20-án azaz vasárnap délelőtt 10 órakor saját helyiségében rendes közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Elnöki jelentés. 2. Pénztári jelentés és a kiküldött pénztárvizsgáló bizottság jelentése. 3. Az 1895. évi költségvetés tárgyalása. 4. Tisztikar és választmány válasza. 5. Indítványok.

— A szomszédunk. Jó szomszédunk a Bácska, ha csak szeret teheti, rendszeresen belénk köt, ha van erre jogzíme, ha nincs. Ma fölcsap a zombori kaszinó egyleti dalárda „fogadatlán“ proacórának, nem rettenve vissza az ezzel járó fizetéstől, csak hogy belénk köthessen, s szörnyen mentegeti a dalárdát, holott erre épen semmi szükség sincsen. Azt mondja, hogy mi (mert hát csak mi rólunk lehetven szó, e tárgyban jó magunk koczkáztatván csak vélemény) hibájul róvunk fel a dalárdának azt, hogy tegnap házi estélyt rendezett, a mikor ugyan e nap volt Laczkó Aranka jutalomjátéka. Nohát a dalárda intéző körei úgy látszik, hogy velünk egy véleményen voltak, mert a mint teljesen megbízható forrásból értesülünk, a házi estély elhalasztása szóba került, de tekintettel a már megtörtént előkészületekre, mégsem halasztott el. A mi pedig tisztelt laptársunknak azt az okoskodását illeti, hogy a jutalomjátékok rendes színházi napon lennének megtartandók, engedje még megjegyeznünk, hogy az ilyen felfogás egyáltalán nem illik t. laptársunkhoz, a ki szereti magát a színigyi lelkes barátjának gerálni. Már pedig a színészletről tudva levő dolog, hogy nem csak igével, hanem hussal és kenyérral is élnek. Ha acceptálnók t. laptársunk felfogását, akkor a 60 bérlet lejátszása körülbelül két héttel tovább tartana, s két héttel tovább kellene még élnök abból, a mi most három óra biztosítja, úgy a hogy existenciájukat. No de nem akarunk a Bácska hibájába esni, azt hisszük Polgárnak is, meg a színigyi bizottságnak is van magához való esze, s nem fog t. laptársunk tanácsával élni.

— Ebéd orsz. képviselőnkél. Dr. Drakulits Pál orsz. képviselőnk szerb karácsony első napjára vendégszerető asztala kűre gyűjtje a zombori nemzeti párt főbb

embereit, mint a városi törvényhatóság tagjait. Ott láttuk azonfelül Szemző Istvan pártelnököt, Schlagger Gyula polgármestert, dr. Popovits városi orvost, stbeket. Dr. Drakulits Pál házánál természetesen üdvözlő honos a kedély és fesztelenség, mert nem csak a népszerű orsz. képviselő, de bájos neje s szeretetreméltó édes anyja és nővére dr. Popovitsné csinálták a honneuröket. Az ebéd a késő esti órákig elhuzódott s mondanunk se kell, hogy élénk s kedélyes hangulatban folyt le, mert ezt az ebéd tartama is nyilvánvalóvá teszi. Az is magától értődik, hogy ez alkalommal szellemes fölköszöntőkben sem volt hiány. Mindenek előtt a vendégeket üdvözlölte a háziúr, majd a polgármester és ismét később a pártelnökre írték poharát. Schlagger a háziúr édes anyjára emelt poharat, majd Fratricsevits Ast Vincze dr. a ház urnőjét köszöntötte föl magvas tosztaban, mely általános tetszésben részesült. Innentől fogva a szó — mint áradat úgy hömpölygött, s ha az elmondott tosztokat valaki reprodukálná, valószínűleg egy emberöltőt venne igénybe. Az ebéd szerb újév napján folytatattik, melyre az eddig részt nem vettek főgnak meghivatni.

— A kaszinó egyleti dalárda házi estélye. Tegnap tartotta a kaszinó egyleti dalárda házi estélyét, a melyen bizony meg látszott, a Laczkó Aranka jutalomjátéka. Közönség közel sem jelent meg olyan számban, a mint szokott. A rögtönzött műsorban legnagyobb tetszést aratott Gombárovis Vilma kisasszony fellépte, ki „A szerenad“ című monológot adta elő. Staudacher József ur hegedű játéka, kit zongorán leánya Staudacher Mariska kisasszony kísért és Rajcsics László ur éneke nagy tetszésben részesültek, nemkülönbön a dalárda enekszámai is. A megtartott hangverseny után tánc következett, mely eltartott hajnalig.

— Hymen. Fernbach Károly nagybirtokos és tartalékos cs. és kir. huszár hadnagytól fogó hó 28-án esküszik örök hűséget Karacsóny Dóra kisasszonynak, Karacsóny Gyula vármegyei főjegyző leányának.

— A jégspört áldozata. Ma reggel megjelent számunkban megemlékeztünk röviden arról a szerencsétlenségről, melynek a zombori jégpályán Klem Vilma kisasszony lett az áldozata. A kisasszony most kezdte csak gyakorolni a jégspörtot, s egyrészt a sportban való járatlansága, másrészt azonban a jégpályának még teljesen el nem készülte okozta a szerencsétlenséget. A kisasszony egy kisebb gödörhöz ért, hová, koresolyájának sarka bele akadt s elestének ez volt közvetlen oka. A városban általános a részvét az általánosan tisztelt család, s különösen a szép ifjú leány iránt, kinek idei farsangját ugyancsak elrontotta szerencsétlensége. Lábara amint örömmel értesülünk mos már szerencsésen kötetet alkalmaztak, és így helyes felgyógyulása már csak az idő kérdése.

— Garázda mulató. Konyovits Koszta kit nem régen ítélte el a zombori kir. törvényszék hatóság elleni erőszak miatt három havi fogházra, ki állván büntetését, kiszabadulásának öröme nagy murit rendezett, a minek természetesen ismét az lett a következménye, hogy Konyovits Koszta elbucszott jobbik esztől. Ily állapotban aztán a házak ablakait kezdte beverni s minek utána már egy utcasor ablakait imígyen ellátta, az előkerülő rendőrral kezdett kapcsokodni. Ennek aztán megint igen természetesen az lett a következménye, hogy Konyovits Kosztát a rendőség elé állították.

— Helyes intézkedés. Városunk rendőrsége igen helyesen közhíre tette, hogy szánoknak csengő nélkül kijáratni és a kanyarulatoknál sebeseen hajtani büntetés terhe alatt tilos. Kívánatos volna, ha a rendőrségnek a közönség is kezére járna, s minden olyan szán gazdáját, ki csengetyűt nem alkalmaz, és így a járókelők biztonságát veszélyeztetni, feljelenteni a rendőrségnél, esetleg az illetővel szemben a legközelebbi rendőri intervencióját venni igénybe.

előadást megért, utólréhetetlen franczia bohózat:

Állatszelidítőnő!

„A darabban előforduló tigris és medve Buda-Pesten készült!“ Az igazgató származási helyéről nem tudakozódva, bemutatom magam:

— Göbölös Miska, ujonnszerződött tag.

— Szerencsétlen ember! — ordit rám Thalia szent egyházfia; — hát hogy lehet valakinek ilyen neve! Hát ezzel a névvel akar az ur a színészetnél existálni? — kiáltja Érczölky ur!

— Bocsánat — felelém — én még nem magyarosítottam a nevemet.

— Hiszen magyarnak elég magyar, de parasztos! Csak nem játszhatja ezzel a névvel Romeót?!

— Kérem, én nem vagyok szörlemes színész, én naturbursch vagyok.

— Hát azt hiszi az ur, hogy Dolovai-ban kithetem a színlapra:

Bilitzky herczeg — Göbölös Miska?! no 'iszen szép is lenne! — Hogy kedvez szerepem valahogy még idegen kézre ne kerüljön, megadtam magamat s a másnap színlapon már Szirtfoky Árpáddal volt felcserélve köznapias nevem, s én hangzatos új nevem tudatában, büszkébb öné-

zettel tekintetem szét új otthonomon, mint a városligeti gyorsfényképezsek a felvétel után. Igaz ugyan, hogy nem tudtam magamnak megmagyarázni, miként jövünk mi ilyen nevekhez. Azt még megérttem, hogy mit jelent az „ércz“, „szirt“ és a „foky“, de hogy az ypsilonokhoz két ponttal fölöttük mi közünk van, azt még most sem tudom, képviselői kudarczom után. De csakhamar belenyugodtam sorsomba, kivált midőn a társulat enni való kis naivája nevet hallva megjegyezte: „Milyen szép neve van!“ akkor már határozottan örvendtem, hogy nem hívtak többé Göbölös Miskának. A kicsikének ugyan nem volt hivatása a színi pálya, de én fülig beleszerettem, daczára, hogy egy házi estélyen éppen olyan turós csuszát produkált, mint a milyen Norémit a színpadon. Eleinte ugyan azt sóhajtottam, hogy „Olyan csillagok vagyunk, melyek egymást kergetik, de soha el nem érik!“ hanem — fájdalom — megváltoztatta költői ismeretekben gazdag nezeit és eljegyeztük egymást. Az eljegyzésünket követő héten volt a társulat képviselőválasztása, mely alkalommal nehéz küzdelem folyt le.

(Folyt köv.)

— **Jutalomjáték.** Jövő hétfőn lesz Benkő Jolán jutalomjátéka, s ez alkalommal az eddigi megállapodás szerint „Angol aszszony leánya” kerül színre. Közönségünk bizonyára minden ápolgafás nélkül méltá. nyolni fogja tudni színtársulatunk kedves comicájának érdemeit, s azok elismerésül teljes számban fog ez előadáson megjelenni.

— **Esküvő.** Radoszálvevits Tivadar és Blumenthal Mariska kisasszony, Blumenthal Lajos földbirtokos és városi virilista leányának esküvője folyó hó 21-én lesz a zombori róm. kath. plébánia templomban.

— **Szerencsétlenség a Dunán.** Id. Vindschgrätz Hugó hercegnek a monostorszeghi vadászterületen lakó vadőre: Antal Imre f. hó 6-én este 8 óra tájban, egyik barátjával Kiss Ferencz erdővéddel amint a Dunán ladikkal hazafelé iparkodtak, ladikkjuk véletlenül felborult, s mind a kettő a Dunába esett. A vadőr ott lelte halálát, Kissnek azonban sikerült kiúsznia.

— **A vármegye általános Xávéronak bukása.** A hodsági Polgári Casino f. hó 6-án tartá meg évi rendes tisztújító gyűlését, melyen végre valahára megláttuk nyilatkozni az igazi közvéleményt. A túlnyomó részben iparosokból, gazdákból álló Casino általános lelkesültség közepette titkos szavazás mellett elnöknek Ertl Janos, gőzmalom tulajdonost választá meg a lelépő Trischler Xav. Ferencz ellenében, ki 60 szavazatot nyert, míg Ertl 96-ot. E választással megmutatá a polgárság, hogy a Casino elnöki állásra oly férfit kíván ültetni, ki vele érez, vele gondolkodik, ki a nép javát szívén hordja. Erdekes a dologban még az, hogy a Casino úgy nevezett úri tagjai túrelmetlenek, mily kevésbe veszik mások meggyőződését; s mennyire tudnak haragudni, ha véletlenül valaki másképen merészkedik gondolkodni, mint ők, különösen kitűnt ebben egy új ügyvédünk, ki a kákán is csomót keresett. Jegyzővé megválasztatott Lőrencz József tanító, pénztárossá Blaha Alajos, könyvtárossá Lermeirer Antal. Az elnök nyomban megjelent, kit falat rengető éljenzéssel fogadtak. Az öröm általános volt. Mindha mindenki lidércnyomás alul szabadt volna fel, fellélekzett, mondván: ni ez az embert nem is oly nehéz megbuktatni. A bácskai általános Xáver bukását vajmi kevesen siratják.

— **Százezer forintos csőd.** Mint táviratilag tudatják, Reinitz Mór szabadkai bórkereskedő fizetéseketlenséget jelentett be. A passzívák 100,000 forintra rugnak. A czég egyezkedést óhajt.

— **Eljegyzés a polgári házasságra való tekintettel.** A berettyóköri armentesítő és visszabályozó társulat mérnöke, Tuschell Rezső eljegyezte Blau Berta kisasszonyt Ó-Becsén. A vőlegény keresztény, s menyasszony zsidó és csak a polgári házasság életbeléptetése után szándékoznak egybekelni.

— **Bevádolt kuriai tanács.** Báró Rudics József ismert hagyatéki ügye nemcsak az örökösök között támasztott különböző pereket, de a legfőbb fegyelmi tanácsban is dolgot adott. Az oldalrokonok, a kiket a kuria megváltoztatván mindkét alsó bíróság ítéletét, a hagyatékkal szemben támasztott igényükkel elutasított, a legfőbb fegyelmi bírósághoz fordultak, hogy rendelkezjen fegyelmi eljárás a kuria tanácsa és Boris Janos előadó ellen, mert az ítéletet tényferdítésre alapították. A legfőbb fegyelmi tanács meghallgatván a budapesti főügyésznek mint koronatanúnak véleményét, beható tanácskozás után úgy végzett, hogy a panaszz fegyelmi eljárás megindítására nem alkalmas. Mert sem az előadó, sem a tanács nem követtek el mulasztást, behatóan foglalkoztak a bonyodalmas hagyatéki ügy minden körülményével és hogy az ítélet a perben eljáró alsó bíróságok rendelkezésével ellenkezik, az a bírónak az ügy állásából merített szabad meggyőződéséből folyik s ezért felelősségre nem is vonható.

— **Bács-Bodrogh megye vizsgáló bizottsága előtt szigorított jegyző,** ki az összes adónemek kérdésében, éveken át szerzett tapasztalatai folytán, teljesen jártas — jegyzői irodában, mint kisegítő alkalmazást keres. Adószámlolás eszközésére is hajlandó. — Bővebb fölvilágosítást nyújt e lap szerkesztősege.

Színház.

Király fogás.

Gyér közönség előtt került ma színre Konti „Királyfogása”. Pedig megérdemelt volna nagyobb közönséget is.

Tjora Gy. Mészáros Kornéliának egyik legnagyobb szerepe, s a megjelent közönség szívesen hallotta tőle a „Királyfogás” népszimnű dallamait. Radrivel herczeg szerepét Erzkövi ádta s ma jól játszott és szépen énekel. Polgár (Don Bernardo) Hetényi (Marx báró) és Gyarmathy (Kopek) jó figurákat mutattak be. Hetényinek az „alászlógája” coupletjét háromszor is megismételték, különösen tetszettek annak a kormányválságra és a zombori új templomra vonat-

kozó strófái. Serfőzy Jennike Lola kis szerepében tetszett a közönségnek.

Hetényi coupletjéből a kérdéses két strófa ekként hangzik:

Dietsősége fénypontján
Lemondott már a kormány,
Lesz másik helyette
S én nem leszek benne!
Pedig az nem rossz üzlet,
És azt a kis pénztügyet
Gyöngyben elintézném;
De egy tanácsot adok én,
Az új kabinet megmarad,
Ha ez elvet proklamálja:
Alászlógája, Alászlógája
Legalázatosabb szolgája!

A korral hejh haladunk!
Immár jó előre vagyunk
Ejjel fényes utcáink
S nem síkos a járdánk,
A színház mindig tömve,
A gagenk fölemelve,
A város egyre szépül
Az új templom felépül!
De a ki ezt is elhiszi
Nagy a fantáziája
Alászlógája, stb.

Üzlet-megnyitás.

A ZOMBORI
Vidákovits György

rőföskereskedő-üzlet

ujólag megnyit.

Felhivatik a közönség figyelmé, hogy ezen üzletben a legjobb izlésnek és legújabb divatnak megfelelő áruk igen jutányos áron kaphatók.



E pilulák hasonló készítményeknél minden tekintetben feljebb becsülendők; mentek minden ártalmas anyagot: az altesti szervek bajainál legjobb eredménnyel használtatván, gyengédén hashajtók, vértisztítók: egy gyógyszer sem jobb s mellette oly ártalmatlan, mint e pilulák a

székszorulás

a legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott külsejük végett még gyermekek is szívesen veszik. E pilulák Pitha tanár és udv. tanácsos által igen megtisztelő bizonyítvánnyal lettek kitüntetve. Egy pilulát tartalmazó doboz 15 kr., egy tekercs, mely 8 dobozt, tehát 120 pilulát tartalmaz, csak 1 fit o. é.



Óvás! Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjük határozottan Neustein Erzsébet-piluláit. Valódi csak, ha minden doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel p i r o s nyomtatásban „Szent Lipót” és czé-günkkel „Gyógyszertár a Szent Lipóthoz” Wien, város, Eekte der Spiegel- und Plankengasse van ellátva. Főraktár Bécsben: Neustein F. „Szt-Lipóthoz” címzett gyógyszerháza, belváros (Eekte der Planken- u. Spiegelgasse). Raktár: Zombor: Hegedűs József.